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Стаття присвячена евтаназії як праву людини на смерть. У ній розглядаються по-
няття та види евтаназії, аргументи «за» і «проти». Досліджуються правові аспекти 
легалізації евтаназії.
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Історія нормативно-правового регу-
лювання та наукового дослідження 
права людини на життя невід’ємні 
від історії виникнення і розвитку 
самої людини як біосоціальної істоти. 
На різних етапах розвитку суспільства 
досліджуване право мало різний зміст, 
але найбільш повного обсягу воно 
набуває в умовах формування в Укра-
їні громадянського суспільства, коли 
захист життя стає одним із найважли-
віших політико-правових завдань дер-
жави, що досить однозначно визначено 
на конституційному рівні. 

Як об’єкт юридичної охорони життя 
людини закріплено Конституцією Укра-
їни вперше. Жодна з попередніх кон-
ституцій та інших законів у минулому 
цього права не містили. Тому виникає 
багато питань, пов’язаних із реаліза-
цією суб’єктивного права людини на 
життя, які потребують детального пра-
вового регулювання. Зокрема, до них 
належать проблеми легалізації евтаназії 
та визначення нових складів злочинів, 
пов’язаних зі зловживаннями сучас-
ної медицини. У цьому зв’язку одним 
із важливих завдань правової науки нині 

стає створення необхідної для розвитку 
науки теоретичної бази, тобто розробка 
чітких критеріїв та юридичних визна-
чень основних понять, пов’язаних з так 
званим «правом на смерть».

Проблема евтаназії давно привер-
тала увагу юристів, медиків, філософів, 
теологів та інших дослідників. Остан-
нім часом з’явилось багато публікацій 
на цю тему, особливо в межах нового 
наукового напряму, який зараз стрімко 
розвивається, – правової танаталогії. 
Цю проблему вивчали А. Запорож-
ченко, О. Старовойтова, С. Стеценко 
та інші. Наявність у структурі права 
людини на життя так званого права на 
смерть розглядали З. Гладун, М. Кова-
лев, М. Малеїна, А. Маліновський, 
О. Мірошниченко, С. Рудєва та інші 
вчені. Кримінально-правові аспекти 
евтаназії досліджували такі вчені, як 
С. Бородин, В. Глушков, Н. Крилова, 
Т. Павленко тощо. Вивченням під-
став легалізації евтаназії займалися 
Т. Вергелес, О. Іванюшкін, Ю. Крелін, 
В. Селіванов та інші дослідники. 

Метою даного дослідження є визна-
чення поняття евтаназії, її різновидів, 
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а також обґрунтування можливості 
легалізації пасивної евтаназії в Україні. 

Заявлена мета забезпечує необхід-
ність вирішити задачі, у формулюванні 
яких відобразилося авторське бачення 
проблеми: 1. Узагальнюючи розви-
ток поглядів на визначення евтаназії, 
з’ясувати її суть та визначити її види; 
2. Дослідити аргументи на користь лега-
лізації евтаназії та проти неї; 3. Запро-
понувати умови легалізації пасивної 
евтназії в Україні. 

У науковій літературі та пресі дуже 
часто можна зустріти обговорення 
питання про право на смерть. У диску-
сіях стикаються дві протилежні позиції, 
що визначають, з одного боку, необме-
женість свободи особистості у вирі-
шенні цих питань, а з іншого – її повну 
підпорядкованість суспільним та дер-
жавним інтересам (концепція патерна-
лізму). 

Сучасні філософи, юристи, лікарі, 
теологи прагнуть вирішити два фунда-
ментальних питання: чи може евтаназія 
взагалі мати моральне обґрунтування 
і якщо так, то за яких умов вона повинна 
бути узаконена? Під час вирішення цих 
питань багато з учених займають анти-
патерналістичну позицію, вважаючи, 
що важливим моральним принципом, 
який, наскільки це можливо, повинен 
бути піднятий до рівня закону, є право 
свободи вибору. Вони виходять із того, 
що втручання в свободу дій індивіда, 
в тому числі в його рішення прискорити 
настання своєї смерті, морально неви-
правдане в тому випадку, якщо воно 
цим наносить шкоду іншим, і акт евта-
назії як прояв індивідуальної свободи 
не повинен тоді заборонятися законом.

Вчені, які схильні до патерналізму, 
вважають евтаназію неприпустимою, 
висуваючи проти моральної правомір-
ності позбавлення людини життя такі 
основні аргументи. По-перше, людське 
життя недоторканне, і тому евтана-
зію не можна застосовувати ні за яких 
обставин. По-друге, в разі евтаназії 

можливі зловживання з боку лікарів, 
членів родини чи інших зацікавлених 
осіб. По-третє, термінальна та перед-
термінальна стадії – поняття досить 
відносні [1, с. 71–72]. По-четверте, 
евтаназія суперечить принципу «доки є 
життя, є надія», не враховує можливості 
помилкового діагнозу лікаря. Крім того, 
після смерті хворого, до якого застосу-
вали евтаназію, можуть з’явитися нові 
ліки, здатні вилікувати раніше невилі-
ковні хвороби.

Багато вчених намагаються на під-
ставі філософського визначення життя 
вирішити й конкретне питання про те, 
коли наступає смерть людини, що дає 
право лікарю вимкнути апарати штуч-
ного підтримання життя. Досліджу-
ються дві точки зору: одна стверджує, 
що життя людини повинне охороня-
тися до самого кінцевого моменту, а 
інша вважає можливим констатувати 
факт смерті та відключити апарати 
після загибелі кори головного мозку. 
Гострота та актуальність цього питання 
зумовлені й поширенням практики 
трансплантації. Щоб виключити мож-
ливість надлишкової поспішності ліка-
рів під час констатації смерті донора, 
від якого беруться органи для майбут-
ньої пересадки, треба, щоб факт його 
смерті констатувався бригадою меди-
ків, незалежною від тих, хто здійснює 
пересадку.

Дана проблема виникла не сьо-
годні і не раптом. Термін «евтаназія» 
ввів англійський філософ Ф. Бекон  
(1561–1626) для позначення легкої, 
безболісної смерті. На початку нашого 
сторіччя юрист Біндінг і психіатр Гохе 
запропонували називати евтаназією 
знищення так званих «неповноцінних» 
життів. Така інтерпретація поняття 
«евтаназія» одержала пізніше значне 
поширення у фашистській Німеччині, 
де вбивали немовлят із «неправильним 
розвитком», душевнохворих, хворих на 
туберкульоз чи на злоякісні новоутво-
рення, інвалідів, старих тощо [2, с. 45].
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У 60-і роки нашого сторіччя про-
блема евтаназії знову була піднята 
перед суспільством уже в зовсім 
іншому аспекті. Треба сказати, що сам 
термін «евтаназія» відрізняється зна-
чною суперечливістю, що ускладнює 
однозначне тлумачення, викликає тер-
мінологічну плутанину. Залежно від 
визначення терміна змінюється і підхід 
до проблеми евтаназії. 

У судово-медичному словнику-
довіднику евтаназія визначається як 
навмисне прискорення настання смерті 
невиліковного хворого з метою припи-
нення його страждань [3, с. 300]. Філо-
софський словник визначає евтаназію 
як допомогу в разі смерті, мистецтво 
лікаря полегшити вмираючому смерть 
або прискорити смерть, щоб позбавити 
вмираючого від мук [4, с. 529].

Жодне з наведених визначень не 
можна визнати вичерпним, що вклю-
чає всі ознаки та охоплює всі можливі 
ситуації евтаназії. Перше визначення 
не дозволяє відмежувати евтаназію 
від самогубства, що вчиняється без 
участі іншої особи, а інше не враховує 
випадки, коли хворий не може висло-
вити своє прохання (перебуває в кома-
тозному стані).

На нашу думку, під евтаназією слід 
розуміти бездіяльність чи умисні дії 
медичного працівника, які вчиняються 
у відповідності з явним проханням 
інформованого хворого чи його закон-
ного представника з метою припинення 
фізичних та психічних страждань 
хворого, який перебуває за медич-
ними показниками в стані, що загро-
жує життю, в результаті яких наступає 
смерть.

Поняття «інформований хворий», 
що застосовується в міжнародно-пра-
вових документах у галузі охорони 
здоров’я, означає пацієнта, який обі-
знаний про стан свого здоров’я, діа-
гноз, прогноз розвитку захворювання 
та наслідки того чи іншого лікування 
або відмови від нього [5, с. 19–20].

Розрізняють активну й пасивну 
евтаназію. Пасивна евтаназія (чи як 
її ще називають «метод відкладеного 
шприца», негативна евтаназія) виража-
ється в тому, що припиняється надання 
спрямованої на продовження життя 
медичної допомоги, що прискорює 
настання природної смерті. 

Найчастіше, коли говорять про евта-
назію, то мають на увазі активну евта-
назію («метод наповненого шприца») – 
введення помираючому яких-небудь 
лікарських чи інших засобів або інші 
дії, що тягнуть за собою швидке і без-
болісне настання смерті. 

Деякі вчені виділяють два поняття – 
ортоназія та дистаназія. Так, поль-
ський спеціаліст Є. Савицький під 
дистаназією розуміє підтримання ліка-
рем життя хворого, якого визнано вже 
невиліковним, хоча він надмірно не 
страждає, завдяки засобам, які дорого 
коштують, та таким, які важко добути. 
Припинення цих заходів називається 
ортоназією [6, с. 34]. Сьогодні гово-
рять про ще один новий вид евтаназії – 
соціальну. Це евтаназія, в якій рішення 
позбавити когось життя залежить уже 
не від окремої особи, а від суспільства, 
яке виходить із міркувань, що кошти, 
необхідні для лікування безнадійно 
хворих дорогими препаратами, внаслі-
док евтаназії будуть збережені для ліку-
вання тих хворих, які після одужання 
зможуть повернутися до нормальної 
робочої діяльності [7, c. 28].

Суперечливі погляди на евтаназію 
з медичної і морально-етичної точок 
зору породили і суперечливу юридичну 
оцінку цього явища, що знайшло відо-
браження в законодавствах ряду країн. 

Наприклад, у Нідерландах після 
тривалої дискусії в законодавство офі-
ційно внесений дозвіл пасивної евта-
назії. Крім того, офіційно евтаназію 
дозволено в Швейцарії, Китаї, в деяких 
штатах США, Уругваї, Канаді, Бельгії 
(з 2014 року навіть щодо дітей), Люксем-
бурзі, Швеції, Фінляндії. У 2018 році 
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до цих країн приєдналася ще Індія 
[8]. Також в австралійському штаті 
Вікторія узаконили евтаназію, закон 
набирає чинність 1 червня 2019 р. [9].

Що стосується України, то згідно зі 
ст. 52 Основ законодавства України про 
охорону здоров’я медичні працівники 
зобов’язані надавати медичну допомогу 
в повному обсязі хворому, який знахо-
диться в критичному для життя стані. 
Активні заходи щодо підтримання 
життя хворого припиняються в тому 
випадку, коли стан людини визнача-
ється як незворотна смерть. Медичним 
працівникам забороняється здійснення 
евтаназії [10]. 

Крім заборони пасивної евтаназії, 
Цивільний кодекс України у ч. 4 ст. 281 
забороняє здійснення активної евтана-
зії, тобто задоволення прохання фізич-
ної особи про припинення її життя  
[11, с. 377]. Таким чином, законодавець 
уводить абсолютну заборону евтаназії.

Громадська думка щодо припинення 
життя невиліковно хворим пацієнтам 
поступово змінюється. Категорично 
проти легалізації евтаназії виступають 
40,1% українців. Для порівняння, за 
даними дослідження Інституту Горше-
ніна, проведеного з 1 по 10 листопада 
2007 року, вважали евтаназію неприпус-
тимою за жодних умов 52,3% опитаних 
українців. Застосування евтаназії вва-
жають за можливе в разі невиліковних 
хвороб, що завдають хворому страж-
дань, 38,2% респондентів. Дотриму-
ються думки, що евтаназія повинна 
проводитися за бажанням будь-якої 
людини без пояснення нею причин 
такого бажання 18,4% респондентів, 
у разі довготривалої коми – 7,3%, у ста-
рості після певного віку – 3,3%. Важко 
визначити позицію з даного питання 
4,2% опитаних громадян [12]. 

У 2010 році проблему евтаназії 
намагалися вирішити законодавчо. 
Народний депутат Мойсик подав до 
Верховної Ради законопроект, яким 
пропонувалося пом’якшити відпові-

дальність за вбивство, вчинене із спів-
чуття до невиліковно хворої людини 
на її прохання [13]. Верховний Суд 
України, розглянувши проект, визнав, 
що Верховна Рада не може його розгля-
дати через суперечність нормам Кон-
ституції та розмитості формулювань. 
Більше тему легалізації евтаназії в Раді 
ніхто не зачіпав [14]. На сайті Прези-
дента в 2017 році була зареєстрована 
петиція «Законодавче забезпечення 
права людини на смерть (евтаназія), але 
вона набрала 163 голоси з необхідних 
25 тис. [15].

У літературі пропонується багато 
варіантів моральної оцінки евтаназії. 
Деякі вчені вважають, що необхідно 
дозволити законодавчо як активну, 
так і пасивну евтаназію. Наприклад, 
М. Малеїна моральним обґрунтуван-
ням евтаназії називає те, що вищою 
цінністю є реальний добробут людини. 
Не кожен має сили лежати паралі-
зованим, витримувати постійні болі  
[16, с. 58].

Деякі вчені, навпаки, повністю від-
кидають можливість евтаназії і роз-
цінюють її як лікарську капітуляцію 
та вважають, що якщо коли-небудь 
суспільство прийде до необхідності 
вирішувати проблему смерті не лише 
природним шляхом, то цим повинні 
займатися не люди лікарської професії 
[17, с. 76]. Більшість авторів підтри-
мує методи пасивної евтаназії і відки-
дає будь-яку можливість застосування 
активної евтаназії [18, с. 71]. 

Як вже зазначалося, українське зако-
нодавство забороняє здійснення як 
активної, так і пасивної евтаназії, але 
дані дії не становлять привілейованого 
виду навмисного заподіяння смерті, 
а розглядаються як умисне вбивство, 
хоча мотив співчуття може бути врахо-
ваний під час призначення покарання, 
але не під час кваліфікації злочину.

Серед країн СНД статті про евтана-
зію вперше були включені в криміналь-
ний кодекс законодавцями Азербай-
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джану та Грузії. Відповідно до ст. 135 
Кримінального кодексу Азербайджан-
ської республіки 1999 р. евтаназія, тобто 
задоволення прохання хворого про при-
скорення його смерті будь-якими засо-
бами чи діями, або припинення штуч-
них заходів щодо підтримання життя, 
карається в кримінальному порядку. 
Кримінальний кодекс Грузії 1999 р. 
містить склад злочину «вбивство на 
прохання жертви» (ст. 110), що розу-
міється як вбивство на наполегливу 
вимогу потерпілого та у відповідності 
з його справжньою волею, яке вчи-
нено з метою звільнення умираючого 
від сильного фізичного болю [19, с. 32].

На нашу думку, слід погодитися 
з пропозицією В. Глушкова, який про-
понує в кримінальне законодавство 
включити спеціальну норму, що буде 
передбачати відповідальність за засто-
сування методу евтаназії щодо неви-
ліковно хворих людей, яку можна 
викласти в такій редакції: «Навмисне 
позбавлення життя хворої людини 
з метою полегшення її страждань/евта-
назія…». Щодо міри покарання, то 
вона могла би бути приблизно такою ж, 
як за вбивство внаслідок перевищення 
меж необхідної оборони [20, с. 49].

Висновки. На підставі проведе-
ного дослідження вважаємо, що не 
можна легалізувати активну евтаназії, 
насамперед тому, що це суперечить 
принципам гуманізму і призначення 
медицини. Цінність людського життя 
спонукає до боротьби за нього навіть 
усупереч об’єктивним медичним зако-
нам і в найбезнадійніших ситуаціях, 
оскільки медична наука і практика 
багаті на випадки зцілення безнадійно 
хворих. 

За останні сорок років з’явилася 
альтернатива евтаназії – паліативне 

лікування, тобто створення так зва-
них хоспісів (від лікаря Cicely Saundrs  
з St.-Cristopher’s Hospice, яка організу-
вала притулки для догляду за хворими, 
які помирають від тяжких хвороб). 

Багато вчених побоюються, що 
формальний дозвіл евтаназії може 
стати визначеним психічним гальмом 
для пошуку нових, більш ефективних 
засобів діагностики і лікування важ-
кохворих, а також сприяти несумлін-
ності в наданні їм медичної допомоги.  
І в цьому ще одна з причин необхід-
ності правового регулювання даного 
питання. 

На наш погляд, можна легалізувати 
пасивну евтаназію, яку слід розглядати 
не як необхідність, обов’язок лікаря 
припинити заходи щодо підтримання 
життя, а як право пацієнта вирішувати 
питання власного життя, реалізовувати 
право на відмову від лікування. Але 
при цьому у хворого залишається право 
відмовитися від прийнятого рішення 
померти. Слід передбачити правову 
норму, яка б допускала пасивну евта-
назію як винятковий захід у разі дотри-
мання таких умов: 1) свідоме та стійке 
прохання хворого позбавити його від 
страждань. Воно повинно мати пись-
мову форму, бути посвідчено головним 
лікарем медичного закладу, нотаріу-
сом та містити висновок психіатра про 
осудність; 2) неможливість полегшення 
страждання хворого відомими засо-
бами; 3) точна та беззаперечна доведе-
ність неможливості врятувати життя, 
встановлена колегією лікарів-спеціа-
лістів у цій галузі за умови обов’язкової 
одностайності; 4) наявність згоди 
близьких родичів хворого (батьків, 
дітей, дружини, чоловіка, сестер, бра-
тів); 5) попереднє повідомлення органу 
прокуратури.
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Статья посвящена эвтаназии как праву человека на смерть. В ней рассматрива-
ются понятие и виды эвтаназии, аргументы «за» и «против». Исследуются правовые 
аспекты легализации эвтаназии.

Ключевые слова: жизнь человека, право на жизнь, право на смерть, пассивная 
эвтаназия, активная эвтаназия.

The article is devoted to euthanasia as a human right to death. It discusses the 
concept and types of euthanasia, the arguments "for" and "against." Legal aspects  
of the legalization of euthanasia are investigated.

Key words: human life, right to life, right to die, passive euthanasia, active euthanasia.


